

今刊憲生效 議員指提高議事效率

立會通過「停賽制」防拉布

立法會大會昨日大比數通過修訂《議事規則》的決議案，立法會主席日後有權將行為極不檢點的議員點名，再由大會表決是否暫停被點名議員的立法會職務。修訂還包括讓委員會正副主席，在新正副主席當選前繼續行使權力。多名議員發言支持修訂，並批評攬炒派議員近年頻繁拉布和濫用程序阻礙議會運作，認為今次修訂具針對性，不但無削弱議會功能，反而可提高議事效率。修改《議事規則》的決議案通過後，今日會以法律公告的形式正式刊憲生效。



■攬炒派以往多次暴力衝擊立會，阻礙議會運作。 資料圖片

立法會大會昨日在功能團體 22 票贊成、0 票反對，和地方選區 16 票贊成、1 票反對下通過修訂《議事規則》的決議案。今次決議案涉及多項修訂，包括對行為極不檢點的議員的處分，立法會主席可對在大會、財委會或內會作出極不檢點行為的議員點名，並由立法會代理主席動議一項不容修正或不容辯論的議案，隨即表決。在同一任期內，首次犯規會被停職一星期，其後每次犯規被停職的期限為上次期限的兩倍，惟該期限不得超越有關任期完結的日期。被停職的議員須立即離開會議廳，停職期間不得參與行使立法會在基本法第七十三條下的職權。

另外，決議案訂立限制辯論時間及壓縮議員發言時間。其中在二讀、全體委員會及三讀辯論發言，由現時每次 15 分鐘，分別改為每次 10 分鐘、5 分鐘及 3 分

鐘，每位議員在二讀、三讀中僅可發言一次、審議政府及議員議案，設最多 4 小時的辯論時限，議員發言時限縮減至 5 分鐘。辯論休會待續議案的整體辯論時限則縮減至 1.5 小時。

其他修訂包括明確在任委員會正副主席的任期和權力，直至下一會期開始或選出下一會期的委員會主席及副主席為止，以較遲者為準。議員向立法會提交呈請書的預告期，由修訂前的「須不遲於該會議日期前一天」改為「須不遲於該會議日期前 3 整天」等。

限制辯論時間 尊重不同發言

多名議員在會上發言支持修訂《議事規則》。商界（第二）議員廖長江指出，立法會目前仍有約 30 項法案待審議，限制辯論時間有利提高議事效率。他批評，攬炒派議員近年經常濫用議事規則和程序

阻礙議會運作，因此應進行針對性修訂，以在代議士的權力與立法會履行憲制職能之間取得平衡，並強調修訂並無削弱議會功能，反而可撥亂反正。

民建聯議員葛珮帆表示，攬炒派過往為「博上鏡」不惜破壞議會文化，例如在議會打架，導致議員要到醫院驗傷等，並批評攬炒派浪費議會和香港的時間，令其他城市近年的發展超越香港，希望議會在修訂《議事規則》後可聚焦民生。

投反對票的「熱血公民」議員鄭松泰聲言，今次修訂「扼殺」議事空間，「損害」議會文化，今次修訂《議事規則》是「多此一舉」云云。提出決議案的議事規則委員會主席謝偉俊在總結時澄清，今次修訂只是限制辯論時間，議員仍可就關注的事情動議休會待續議案，並認為不同議員發言的作風不同，但修改《議事規則》時亦會尊重他們的聲音。

美國沒有資格炒作他國人權問題

近日，一段「華裔婆婆遭白人毆打反將其打上擔架」的視頻在社交平台上瘋傳。片段內一名 75 歲的華裔女子在美國三藩市街頭被一名 39 歲白人男子無故毆打，其後婆婆揮棒自衛，反而將白人施暴者打上擔架。不少網民都指結局「令人舒適」，稱讚這位長者十分英勇。

這位婆婆的確十分英勇，但這結局真的「令人舒適」嗎？據媒體報道，受傷婆婆事後「暈眩、非常受驚、留下心理創傷和十分受傷」，有一隻眼未能睜開，並且仍在流血。這也只是美國針對亞裔暴行的冰山一角。事件中，肇者 39 歲男子當天上午還涉嫌襲擊了另一名 83 歲的亞裔老人。3 月 16 日，美國亞特蘭大發生 3 起槍擊事件，遇害的 8 人中有 6 人是亞裔。毋庸諱言，美國內針對亞裔人士的種族歧視已到了極嚴重的程度。

不少人認為，美國前總統特朗普和部分高官以「中國病毒」等帶有種族仇

恨的字眼形容新冠肺炎，是美國社會對華裔歧視和仇恨加深的重要原因。例如，3 月 11 日，一名白人男子在紐約辱罵一名亞裔女子為「中國病毒」，並向她的孩子吐口水。去年，三藩市針對華裔仇恨犯罪案件按年劇升 150%；紐約市亦按年暴增至 28 起。

美國白人針對非裔人士的歧視絲毫沒有改善之際，部分政客又帶頭發起針對亞裔的仇恨，令少數族裔人心惶惶。但美國政府反而熱衷於指責他國人權問題。美國在不同場合指控中國對維吾爾族人干犯「種族滅絕」與「反人類」罪行，卻拿不出任何證據，罔顧新疆維族人口從 555 萬增長到 1200 多萬的事實。日前中美高層戰略對話中，美國新任國務卿布林肯又對新疆、香港和台灣等中國內政表示「高度關切」。但「其身不正，何以正人」？繼續揮舞人權大棒干預他國內政，美國只會自暴其短。



■中律協昨日舉辦交流會。

受訪者供圖

譚耀宗指完善選制是社會穩定器

香港中律協昨日舉辦《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》法律界交流會，邀請全國人大常委譚耀宗，香港基本法委員會副主任、香港中律協創會榮譽顧問譚惠珠，立法會議員吳永嘉，港區全國人大代表、香港中律協創會會長陳曼琪作為主講嘉賓，分別發表主題演講，約 80 名事務律師及大律師會員通過線上線下形式參與本次交流會。

香港中律協表示，全力支持全國人大依憲依法在國家層面對基本法附件一和附件二的修訂，主辦本次交流會，希望讓更多法律執業者對《決定》有更深入了解。

譚耀宗以《香港選舉制度的完善》為題發言，他表示本次全國人大通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，既是對香港現行選舉法律制度的完善，亦是鞏固香港法治精神的重要措施，更是香港社會健康發展的「穩定器」。

譚惠珠以《「一國兩制」、「港人治港」，行穩致遠》為題發言，她指，在「一國兩制」下，中央不直接派員管治香港，所以落實「愛國者治港」是非常重要。吳永嘉以《完善選舉制度的本地立法工作》發表演講，他表示中央強調「愛國者治港」，並決定完善香港選舉制度，是一脈相承的必然結果。陳曼琪講話以《捍衛國家安全，維護香港特區憲制秩序》為題，她表示，選舉權和被選舉權不是絕對的，須以維護國家安全為首要考慮。

陳茂波：完善選制提升特區管治效能

財政司司長陳茂波昨日在特區政府舉辦的「香港：把握投資新機遇，開拓海外新商機」新年交流會上指，在國家的支持下，香港仍然是內地企業發展海外市場的好搭檔，香港國安法幫助香港迅速回復社會穩定和良好治安，全國人大通過完善香港選舉制度的決定，落實「愛國者治港」原則，讓香港突破政治上的內耗和空轉，提升特區政府的管治效能。

陳茂波指，香港在過去兩年經歷不少，先有 2019 年下半年的社會事件和暴力衝擊，後有 2020 年新冠病毒疫情，香港的經濟受到重創，經歷連續兩年衰退，去年收縮的幅度更達 6.1%。

但他強調，「我可以很肯定的跟大家說，在國家的支持下，香港仍然是內地企業發展海外市場的好搭檔。」他指，香港國安法幫助香港迅速回復穩定和良好治安；今年全國人大通過完善香港選舉制度的決定，落實「愛國者治港」原則，讓香港突破政治上的內耗和空轉，提升特區政府的管治效能。



■完善選制助港回復社會穩定。 資料圖片

回顧過去兩年，陳茂波指，香港的金融市場一直保持平穩、運作有序。資金繼續自由進出，港幣自由兌換，聯繫匯率持續運作暢順。香港股票市場交易活躍有序，對一連串公開招股集資活動反應踴躍。香港銀行體系沒有明顯的資金流出跡象，相反至去年底合共有 500 億美元資金流入港元體系，令資金撤出香港的說法不攻自破。他相信，即使面對驚濤駭浪，香港國際金融中心的地位依然穩固，競爭力依然強勁。